

Манько А.А., Жоголь Н.Н. Информационно-коммуникационные технологии в зеркале социальной философии

Проблема совершенствования социальной системы является очень актуальной, поскольку без ее эффективного функционирования стабильность и прогресс невозможны. Применение информационных технологий в социальной сфере – это наиболее эффективный метод решения этой проблемы в современных условиях. Эти технологии обладают эластичностью, ликвидностью и приспособляемостью к воздействиям внешней среды. В ходе модернизации социальной среды информационные технологии представляют собой основной фундамент общества, так как с их помощью можно улучшить и автоматизировать процессы обработки данных информации, которые в последние годы занимают значимое место в жизни общества. Информационные технологии стремительно ворвались в нашу жизнь и превратились в повседневную реальность современного человека, коренным образом изменяя ее. Современное общество называют информационным, так как большая часть населения занимается разработкой, сохранением, обработкой, реализацией информации и знаний. Информационное общество – это высокоразвитое общество, использующее информационные технологии, с улучшенными инфраструктурами, которые способствуют производству информационных ресурсов и обеспечивают доступ к информации [1, с.177].

На сегодняшний день информационное общество есть объективное условие существования человека. Социальный контекст бытия современного человека создается его жизнедеятельностью, опосредованной применением современных технологий. Их роль в жизни как отдельного человека, так и общества в целом отмечена расширением спектра опосредования. Тотальное проникновение технического во все без исключения сферы жизни общества инициирует трансформацию устоявшихся социальных от-

ношений, что предполагает и трансформацию самого типа социальности. Однако связь технического и социального носит не односторонний характер: существующий тип социальности также оказывает непосредственное воздействие на бытие технического. Это выражается в том, что общество задает социально приемлемые рамки функционирования технологий. Взаимосвязь технического и социального создает сложную, многоплановую проблему их соотношения.

Современная жизнь общества начинает быть зависима в возрастающей степени от технологий, воздействующих на социальные связи. При этом акцент делается не на содержание этих связей, а на характер используемых при этом технологий. М. Маклюэн утверждает, что «общественная жизнь зависит в большей мере от характера средств, при помощи которых люди поддерживают между собой связь, чем от содержания их сообщений». Другими словами, «средство само есть содержание» социальных связей [2, с. 33]. Речь идет именно о таких технологических средствах, которые непосредственно задействованы в конструировании социальных связей, ими, в частности, являются информационно-коммуникационные технологии. Они служат неотъемлемой частью социальной коммуникации, формирующей социальные связи в обществе.

Бытие технологии в обществе может быть представлено в качестве медиума, посредника, который осуществляет коммуникационную связь между различными подсистемами общества. Более того, технология есть не пассивный, но активный медиум, который способен не только воспринимать импульсы, исходящие от общества, но аккумулировать, преобразовывать и ретранслировать их в общество. Это означает, что технология в качестве медиума выполняет в обществе такие фундаментальные функции, как интегративную, преобразовательную и коммуникационную. Все свойства технологии как активного медиума в обществе в полной мере вопло-

щены в информационно-коммуникационных технологиях, в отличие от других ее форм, таких как, например, производственные технологии, транспортные технологии, биотехнологии, космические технологии, военные технологии.

В настоящее время особым признаком информационно-коммуникационных технологий является их глобальный характер. Глобализация технологий обеспечена, главным образом, стремительным развитием информационно-коммуникационных технологий. Именно они служат предпосылкой не только глобализации самих технологий, но и глобализации всего общества. Тотальность функционирования информационно-коммуникационных технологий указывает на их исключительную роль в жизнедеятельности социума. Его стабильное существование начинает быть все более зависимо от этих технологий, которые представляют собой фундаментальные формы социальной жизни современной цивилизации. Это означает, что ее технологическая оснащенность, являясь условием развития глобализации, определяет различные аспекты этого развития. К ним следует отнести экономическую, политическую, культурную и, собственно, технологическую стороны глобализации. Их совокупность создает сложную картину глобализирующейся социальной реальности.

В рамках глобализации технологий, предполагается, что ИКТ есть важнейшие ее агенты, с помощью которых преимущественно она развивается. В этом плане они являются инструментом глобализации технологий, которая вместе с этим определяет их современное бытие, что тем самым указывает на другую их ипостась – объекта ее воздействия. ИКТ в данном случае выступают в двух ипостасях: как средство и как объект глобализации технологий.

Информационно-коммуникационные технологии являются одним из самых значительных средств, в сравнении с другими технологическими

формами, трансформации социальной реальности, потому что именно они в большей степени приближены к феномену коммуникации как к способу бытия общества. Оно существует благодаря постоянному возобновлению контактов людей, конституируется исходя из согласованного действия индивидов. Коммуникационное ядро общества составляет область устоявшихся значений конвенционального характера. И в этом плане развитие ИКТ изменяет всю коммуникационную структуру общества, что, в свою очередь, меняет всю фактуру последнего.

Линия коммуникационных трансформаций общества, вызванная стремительным развитием ИКТ, раскрывает сущность происходящих в нем перемен [3, с.30-32]. Таким образом, глобализация информационно-коммуникационных технологий в значительной степени определяет не только масштабы интеграции мирового сообщества, но и качество самой интеграции, что определенным образом сказывается на природе социального. Внедрение в общество современных ИКТ ведет к усилению технологизации социальных коммуникаций, что, в свою очередь, влияет на возрастание технологизации самого социального.

Литература

1. Применение информационных технологий в социальной сфере [Электронный ресурс]. –2021–. Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/91/19119/> –Дата доступа: 28.03.2021.
2. Маклюэн М. Средство само есть содержание// Информационное общество. Сб. науч. трудов. М., 2004.
3. Мельник А.В. Информационное общество: становление ценностной парадигмы // Культура, наука, человек в постсовременном обществе: Сборник статей молодых ученых. – Саратов, 2009.